

香港中文大學
第九十一屆大會
(學士、碩士、博士及榮譽博士學位頒授典禮)

2022 年 11 月 24 日

校長段崇智教授致辭

主席、各位嘉賓、各位畢業同學：

歡迎大家出席香港中文大學第九十一屆大會 (學士、碩士、博士及榮譽博士學位頒授典禮) 。

首先，我衷心恭賀在座每一位畢業同學。過去幾年，反覆多變的疫情為你們的學習帶來重重挑戰，你們的大學生活可能並不似預期，但憑藉勇氣和毅力，你們跨越困難，有所成長。我深信只要你們秉持這份堅毅不屈的精神，必可開創精彩的新一章，邁向更光輝的前程。

畢業禮既代表一個求學階段的暫結，但亦象徵另一個人生階段的開始。中大的全人教育及學習體驗旨在培養你們成為關注社會及世界各種逼切問題的領袖。你們離開校園，投身社會，應當發揮更大的影響力，為香港、國家和世界創造更美好的將來。這幾年間，人類共同經歷了百年一遇的世紀疫症，親身感受到氣候變化正在不停加劇，亦見證着全球多個地方遭受貧窮、不公平和複雜的地緣政治環境等問題所影響，我希望同學能善用在中大所學到的知識、嚴謹的思辨能力去理解事情的本質，作出理性而果斷的決定，以成熟穩重的態度去處事，勇敢面對挑戰，貢獻國家，造福全球。

世界日趨紛繁複雜，人類亦不知不覺間投入大量時間與精神在科技世界中，甚至有人認為虛擬世界使人們不需要再為自己的言行負責。常言道：「知識就是力量。」；能力越強，

責任越大。各位同學，我但願你們都能學以致用，善用你在大學所建立的人際網絡，為社會帶來正面的改變。中大以「結合傳統與現代，融會中國與西方」為使命，一代又一代的中大人以此為信念，代代相傳，而中大這個獨特的願景，在現今變幻莫測的時代中更顯力量及意義。大家在適應新時代變遷的同時，更加不能忘本，持續追尋和堅守我們熱愛的傳統文化，朝着目標勇往直前。中大的校訓「博文約禮」始終不渝地鼓勵我們追求深廣的知識，並時刻自我完善，謹守禮儀，以進德修業為一生的堅持，造福人類文明。

今天，大學向五位傑出人士頒授榮譽博士學位，以表揚他們對學術、科技和文化進步、社會福祉和大學發展所作出的貢獻。讓我們向五位應屆榮譽博士送上由衷祝福及敬意。他們致力推動社區服務，無私地獻身於社會事業，貢獻殊深，充分展現中大社群任重志遠的精神。

各位畢業生，你們將以中大校友的身分繼續貢獻社會，希望你記得中大永遠是你們的家，並珍惜中大人之間的情誼。中大社群的凝聚力是獨一無二的，讓我們齊心協力，為世界帶來深遠正面的影響。明年是中大創校六十周年，我非常期待你們回校踴躍參與各項校慶活動，同心慶祝母校鑽禧紀念。

最後，請你們藉此機會感謝一直從旁支持和鼓勵你們的家人和老師，謝謝他們無微不至的照顧和不求回報的付出，好好跟他們分享你們學有所成的美滿成果。

我再次祝願畢業同學前程似錦，在座各位身體健康、生活美滿。謝謝！